孫活

北京城市副中心报

2025年1月16日 星期四



通州过年的仪式感之五

本报记者 关一文 谢佳航

台湖大集历经30余载岁月沉淀,已成为通州人心中不可或缺的记忆。今年春节前,台湖镇两处大集——台湖大寨和台湖"演亦市集",更是带给大家超多惊喜。不仅有传统大集的鲜实惠、服务民生,还有文艺市集的生活意趣。送福气、赏非遗、观民俗……融合了琳琅满目的各色小吃和丰富多彩的文化趣味,将传统大集的质朴底蕴与潮流文化的时尚活力激情碰撞,为市民生活打造更多美好体验。

公湖大隼

大集地址:通州区农贸市场路新华联集团总部大楼东北侧约240米。

开集时间:农历逢二、五、七、十。春节期间1 月27日—2月6日不开集。2月7 日(农历正月初十)开集。

自驾导航:台湖大集位于台湖西路(东)、政府 大街(南)、农贸市场路(西)、铺外 四路(北)四条道路中间的地块,直 接搜索"台湖大集"能轻松抵达。

停车情况:台湖大集停车场目前能容纳 350 辆 左右的车停放,停车免费。

公共交通: 可乘坐913路、T25路、T7路到"台湖集市"站,556路到"铺胡路"站。

服务链接

通州台湖"演亦市集"

开集。

市集地址:通州区泰禾1号院西南50米处

公交站步行700米。

开集日期:每逢农历初四、初九、十四、十九、二十

公共交通:地铁17号线次渠北站下车,步行1公里,

自驾停车:导航"公园里·演亦市集",集市北侧和马

四、二十九开集。春节期间,1月26日—2月5日关闭,2月6日(农历正月初九)

也可以乘坐913、T12路公交前往。913 路到次石路西口站,步行400米到达公园 里·演亦市集;T12路到达泰禾一号小区

路北侧共设两处停车场,300余个车位。

台湖大集相关负责人介绍,台湖大集停车场 目前能容纳350辆左右的车停放。为了有效防 止车辆拥堵,集市将采取限流方式停车。

当停车场停满后,入口将暂时关闭,管理员 们会迅速、有序地疏散拥堵区域,待停车场有空 余车位后再放行。

需要提醒的是,春节前,来逛大集的人络绎不绝,车流量较大,车位相对有限,来赶集的游客们可提前安排好时间。

700余个摊位烟火气十足

"甘蔗十块钱一根!随便挑!""豆腐五元一大块!""大个生蚝嘎嘎肥!"上午不到九点,台湖大集便已热闹非凡,绵延不绝的地摊、铿锵有力的吆喝、琳琅满目的商品、热气腾腾的小吃……整个集市熙熙攘攘、人声鼎沸,处处弥漫着浓浓的烟火气。

位于台湖镇铺胡路与农贸市场路交 叉口东北角的台湖传统大集历经30余载 岁月沉淀,依旧遵循着阴历逢二、逢五、 逢七、逢十开集的古老传统。走进大集, 犹如置身烟火生动的生活大舞台,服装 百货、日用杂物、鲜花蔬菜、水果干果、海 鲜鱼类、干货调料、肉类蛋类等农副产品以及各类小吃,不同区域的700余个摊位星罗棋布,热闹非凡。

"老板,来份驴打滚,要豆沙馅儿的!"循着声音往前走,驴打滚摊位前人头攒动,排起长龙。今年已是郭秀芬摆摊卖驴打滚的第十三个年头,她凭借从爷爷那辈传承下来的老手艺,让家人过上了好日子。"面要和得软便适中,口感才筋道。豆面也是我们自己精心炒制、细细磨成的,纯手工!"做了十几年驴打滚的郭秀芬早已总结出了一套独家秘籍。

美食诱人逛吃不停

除了驴打滚,大集上的网红摊位里脊烧饼更是香气扑鼻、令人垂涎。"这家好吃,肉多、分量大,吃一个就饱了!"摊主李丹忙得抬不起头,用小刀切开手工制作的面饼,将经过油炸、腌制人味的里脊肉放进去,再加入几片新鲜生菜,最后刷上一层秘制酱料,一份色香味俱全的里脊烧饼捧在手上沉甸甸的,那满满的肉量仿佛要溢出饼外,让人忍不住大快朵颐。

李丹介绍,自2023年11月第一次来到台湖大集,摊位前便顾客盈门,这份火爆一直延续到了现在,如今一天能卖出四百多份。"主要是选品选得好,我们是集上第一家卖里脊烧饼的,量大实惠,也激起了80后,90后的美好回忆。"之前卖肉蛋堡的小两口勇于创新,再加上他们纯手工制作的独特味道,赢得了众多食客的喜爱与追捧。

为方便市民们在大集上用餐,小吃摊位对面支起了一顶顶红帐篷,掀开门帘往

里看去,嗬,满满当当坐了不少人。有一家四口围坐一起,喝着热气腾腾的羊汤,吃着香气四溢的卤煮,欢声笑语不断;还有小姐儿俩,一手拿着酸甜可口的冰糖葫芦,一手捧着热气腾腾的冰糖烤梨,手舞足蹈地品尝着美食。

帐篷门口,"小李飞刀"正在亮绝活儿,这家刀削面的老板李钦中正全神贯注地飞刀削面。他把一大坨面用木板固定住,稳稳地扛在肩上,一手握着已精心制作的小钢板,熟练地削出一根根面条,面如银条,薄厚匀称,飞上、相似面条,面如银条,薄厚匀称,飞上、有水板,是过几分钟的烹煮,捞出后浇蒸花。外上、一把翠绿的水水。一碗热气腾腾、香气扑鼻的小小客菜,一碗热气腾腾、香气扑鼻的小小客菜,一碗热气腾腾、香气扑鼻的小小客菜,一碗热气腾腾、香气扑鼻的小小客菜,一碗热气腾腾、香气,自2019年来台湖大集摆摊,便一直坚守至今,拥有了一批"老粉","这边人流量大,生意好,我这门手艺有了用武之地!"

"10后"小摊主现场摆摊卖年货

物美价廉是吸引不少顾客赶合湖大 集的关键词。在这里,除了里脊烧饼、羊 杂汤、刀削面等特色美食,还有农民自产 的蔬菜水果,沾着泥土的大葱、萝卜,红 润饱满的新鲜草莓,海鲜鱼类、干鲜果 品、肉类蛋类等农副产品也一应俱全。 红得耀眼的福字、春联更是随处可见,年 味儿十足。

"弟弟!快来买福字!""好运来,祝你

好运来!"经验丰富的老摊主们大声地热情吆喝,"10后"小摊主也活跃其中。家住亦庄的杨女士带着儿子王陆黎第一次来到台湖大集卖福字、春联、红包等新年用品。"正好快过年了,卖这些图个喜庆。另外也是想让小朋友多出来锻炼锻炼,提升一下交流能力。"小摊主王陆黎也觉得十分好玩、新鲜,兴致勃勃地招呼着过往的顾客。

"演亦+"板块多购物休闲文创舞台逛个够

红彤彤的大福字点缀着喜庆,热气腾腾的小吃散发着诱人的香气,新鲜水灵的瓜果蔬菜整齐地排列在两侧,呈现出丰盛的年货景象。吆喝出乡村里的歌,冲浪出市井中的潮。台湖演亦市集,一个新的文化和生活聚集地。在这里,你能体会原汁原味的京郊大集,找到小时候赶集的快乐;也能和热情的大哥大姐闲聊几句,沉浸于市郊的慢生活。在这里,你不仅能买到新鲜实惠,也能感受到浓浓的烟火气——

早晨不到8时,记者赶了个早集,带您一睹为快。这里紧邻17号线"次渠北"地铁口,旁边是913、T12、T68等多个公交

车站,内设超大停车场,交通极其便利。

演亦市集有超过500个摊位,每逢农历四、九开集,市集板块全,好不热闹。夜市、文创潮玩区、演艺舞台区、网红直播区等板块精彩纷呈,这里不仅有传统大集的新鲜实惠、服务民生,还有文艺市集的生活意趣。

为了让大家买得放心、买得安心,演亦市集特别设置了公平秤,"斤斤计较"、不差分毫。"这样的一站式购物休闲娱乐市集,太好逛了!"王阿姨就住在附近,年前,附近200多户居民纷纷赶大集迎新春,节日气氛浓厚。

"500+"摊位物美价廉沉浸式逛吃

"4毛钱一斤的大白菜!随便尝随便吃,好吃您再买回家。"跟随吆喝声,您可以在这里沉浸式逛吃两小时,瓜果蔬菜新鲜又便宜。大集上卖的东西几乎涵盖了咱们的日常所需。就说这蔬菜水果,个顶个的新鲜实惠,让人惊讶在北方冬天还这么便宜。4毛钱一斤的大白菜,一块五一斤的青椒和花菜,十块五斤的砂糖橘……摊主们热情洋溢,火力全开,围拢的人群熙熙攘攘,好不热闹。肉蛋牛肉,还是得来大集上买。您瞧这猪肉,才12块钱一斤!不用多买,咱隔三岔五来这里采购一圈,保准吃得顺口。

在这里,还可以买到锅碗瓢盆等生

活用品。大集专门有一个区域卖生活用品,包括厨房里的锅碗瓢盆,衣柜里的服装、鞋帽,客厅里的花草虫鱼……很多都是超市看不到的,而且价格非常便宜,有时间的过来淘淘,肯定都收获满满。"一百块就能拿走一个锅!而且实打实的质量好!"正在采购的孙爷爷别提多开心了,"马上年关了,家里的家伙什儿也换一换。"

不仅如此,市集上还有一条美食街,让您尽情吃个够。我们还在前头逛着的时候,就闻到了小吃街的香味。30块钱一碗的卤煮,3块钱一个的牛肉馅饼,十来块钱一碗的刀削面。热气腾腾,让人食欲大开,只恨肚量太小。

"公园+"场景打造演艺特色活力市集

"以前这里被隔离起来,杂草杂树丛生。"正在逛市集的刘大爷告诉记者,如今公园经过整治,不但贴心完善了很多活动空间,还融入演艺和市集的主题文化,成了附近居民最爱逛的宝藏地。

年前热闹的市集中,最引人注目的莫过于那些精彩的表演。舞狮队伍在锣鼓声中翻滚跳跃,来自中国杂技之乡吴桥的演员们身姿矫健、动作灵活。通州的非遗特色也不容错过,老北京非遗小车会、运河号子……百戏巡游,犹如一场中式盛

宴,展示着中华文化的博大精深。

喜欢看演出您可一定得来这儿瞧瞧。潮流时尚的街头萨克斯、开放麦 mini 音乐秀、舞蹈快闪点缀其中,多样化的表演形式满足了不同年龄层次和审美需求的观众需求。网红直播区则有网红才艺直播、网红带货直播、网红游戏直播,文化艺术氛围浓厚,让大集成了可买、可逛、可玩的强力吸睛打卡地。在市集的每个角落都能偶遇惊喜的演出,带给赶集市民独一无二的体验感。







本版

本版摄影(资料图片)

常鸣